

В диссертационный совет МГУ.12.06
Московского государственного университета
имени М.В. Ломоносова
г. Москва, Ленинские горы, д.1, стр. 13-14, 4-й
учебный корпус, юридический факультет, ауд.
536а.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

**Шевердяева Станислава Николаевича на тему «Закрепление
антикоррупционной проблематики в современном российском
конституционном праве», представленной на соискание ученой степени
доктора юридических наук по специальности 12.00.02. -
Конституционное право; конституционный судебный процесс;
муниципальное право**

Диссертация С.Н. Шевердяева является монографическим исследованием, выполненным на актуальную для конституционного права России тему, так как проблема борьбы с коррупцией является весьма значимой для России. Перед учеными и практиками встают проблемы разработки, теоретического обоснования антикоррупционной деятельности государства правовыми средствами, в том числе и конституционно-правовыми. В конституционно-правовой науке отсутствуют диссертационные исследования, посвященные комплексной разработке антикоррупционной проблематики в современном российском конституционном праве. Поэтому авторский подход С.Н. Шевердяева к исследованию антикоррупционной проблематики в конституционном праве, представленный в диссертации, показывает чрезвычайную актуальность выбранной темы и вклад автора в решение проблем борьбы с коррупцией конституционно-правовыми средствами.

Предметом диссертационного исследования являются закономерности развития антикоррупционных знаний, позволяющие упорядочить представления о возможностях противодействия коррупционным практикам в сфере властеотношений средствами конституционного права.

В диссертации впервые решена научная проблема формирования оригинальной научной концепции, обосновывающей значительные предметные пересечения антикоррупционного законодательства с конституционным правом.

Основные элементы научной новизны, имеющие теоретическую и практическую значимость, заключаются в следующем:

1. Сформулирована авторская научная концепция, в рамках которой комплексно рассмотрены генезис теории в сфере противодействия коррупции в системе властеотношений, основные концептуальные подходы российской конституционно-правовой науки к исследованию противодействия коррупции, ключевые теоретические вопросы антикоррупционных элементов статуса высших государственных кадров. Представленная концепция расширяет научное представление об антикоррупционной политике в международном праве и в Российской Федерации.

2. Выявлены и обоснованы признаки отражения международных антикоррупционных стандартов в конституционном законодательстве, среди которых в наибольшей степени развиты следующие направления: а) формирование органов власти; б) функционирование органов власти; в) поведение представителей власти.

3. Предложена и аргументирована концепция конфликта интересов для объяснения происхождения, разнообразия и способов предотвращения коррупционных проявлений в деятельности представителей власти. По мнению автора, генезис категории конфликта интересов показывает, что ее законодательная конкретизация представляет собой не локальный механизм оптимизации государственного администрирования, а глобальную тенденцию

развития отношений по поводу власти в обществе, ее качества, границ, форм осуществления, механизмов контроля.

Диссертация написана на основе современного научного понятийно-категориального аппарата, структура работы соответствует логике исследования, анализ литературных источников является полным, аргументация выдвигаемых положений убедительная. Судя по автореферату, диссертация С.Н. Шевердяева является законченной самостоятельно подготовленной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение проблемы, имеющей существенное значение для теории конституционного права и правоприменения. Она является научным исследованием автора по актуальной проблематике, содержит совокупность новых и достоверных научных положений, выводов и рекомендаций, выдвигаемых для публичной защиты, имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе автора в науку.

Однако в диссертации присутствуют положения, дающие основание для дискуссии по отдельным вопросам.

1. Дополнительного обоснования требует предложение, сформулированное в положении № 7, выносимом на защиту: какие конституционно-правовые средства можно использовать, чтобы учитывать границу между общим и специальным регулированием запретов и ограничений для представителей власти в российском антикоррупционном законодательстве.

2. В ходе публичной защиты предлагается изложить позицию автора относительно связи между эффективностью проведения в России антикоррупционной политики и ратификацией Конвенции Организации Объединенных Наций против коррупции с оговорками, в частности, что Российская Федерация не обладает юрисдикцией в отношении деяний, признанных преступными согласно ст. 20 Конвенции Организации Объединенных Наций против коррупции (Федеральный закон от 8 марта 2006

г. № 40-ФЗ «О ратификации Конвенции Организации Объединенных Наций против коррупции»).

Вышеуказанные замечания носят частный характер, касаются неоднозначно понимаемых вопросов теории и практики, свидетельствуют о том, что выбранная тема исследования является очень актуальной, и не влияют на высокий уровень основных теоретических и практических результатов диссертации и общую положительную ее оценку.

Диссертация на тему «Закрепление антикоррупционной проблематики в современном российском конституционном праве» соответствует требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842) и представляет собой самостоятельную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение актуальной научной проблемы, имеющей существенное значение для науки конституционного права. Шевердяев Станислав Николаевич заслуживает присуждения учёной степени доктора юридических наук по специальности 12.00.02 - конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право.

Отзыв на автореферат докторской диссертации Шевердяева Станислава Николаевича на тему «Закрепление антикоррупционной проблематики в современном российском конституционном праве» подготовлен кандидатом юридических наук, доцентом кафедры конституционного и муниципального права ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» Инной Алексеевной Стародубцевой.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры конституционного и муниципального права ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», протокол № 1 от 5 сентября 2020 года.

Заведующий кафедрой конституционного и муниципального права ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»,
доктор юридических наук, профессор



Т.М. Бялкина

Почтовый адрес ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет»:
394018, Россия, г. Воронеж, Университетская площадь, 1
Телефон: +7 (473) 220-75-21,
Факс: +7 (473) 220-87-55
E-mail: office@main.vsu.ru

Исп.: к.ю.н., доцент И.А. Стародубцева
Телефон: +7 (473) 220-83-78
E-mail: ;